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Losungen zur Mengenlehre

4.1 Begriff der Menge

1. a) {a,e,i,0,u} oder {z | zistein Vokal des lateinischen Alphabets} ;
b){z,y,2} ;
c) {2,3,4,5} oder {z | (z € N)A(1 < z < 6)} oder
{z](z€N)A(2< z <5)} |
d){z|(zeR)A(z>2)}oder {ce R |z>2}.
2. A={z|z=5nAneN} B={z|z=3n+1Anec N}
C={z|(x<3v8<z<1l)Az e N}

3. 0 ist die leere Menge, {0} ist eine Menge mit einem Element, und
zwar der leeren Menge.

4.2 Beziehungen zwischen Mengen

1. Richtig sind: a), b), d), e) ; falsch ist: c) .
2. a),b),d).
3. p(4) ={0,{1}, {2}, {3}, {4}, (1,2}, {1,3}, {1,4},{2,3}, 2,4},
{3,4},{1,2,3},{1,3,4},{2,3,4},A}.
4. K1 = {{a}’ {b}){c}} , Ko= {{a},{b, c}} , Ks= {{a,b},{c}} )
Ky = {{a:c}! {b}} ) Ks = {{aab) c}}

4.3 Mengenoperationen

1. a)S\ R={u,v}; b)RNS = {w} ;
¢) RUT = {u,v,w,z,y} ; d)R\S:{x,y}.

2. a)A\C=A4; b)B\(AUQO)=
c)BUC=B; d)BnC=C.

4.4.4 a)AanC a1,as}; b) A\(BUC) = {az,a5};
c) B\(AUC)=0;d) C (AUB) {as};

e) AUC = al,az,ag,a4,a5,a6,a7, as};

f) BuUC = a11a3)a4)a6)a7)a8}



